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Общие положения

Выполнение курсовой работы является одной из важнейших форм самостоятельной работы студентов по изучению учебной дисциплины «Макроэкономика». 

Цель курсовой работы: 

1. привить навыки поиска, подбора и систематизации литературного и справочного материала, умения правильно его анализировать, делать обобщения и выводы;

2. научиться излагать содержание вопросов в логической последовательности, литературным языком с использованием научной терминологии данной дисциплины;

3. расширить, систематизировать и закрепить теоретические знания, научиться творческому их использованию; 

4. привить студентам навыки самостоятельной научно-исследовательской работы.

В процессе подготовки курсовой работы студенты глубоко и всесторонне знакомятся с важнейшими и наиболее сложными финансовыми проблемами, учатся анализировать современные явления экономической жизни общества и делать на основе этого правильные, научно-обоснованные теоретические и практические выводы.

Студенты, выполняя курсовую работу, приобретают опыт самостоятельной работы с различными литературными источниками, умения находить в них главные положения, непосредственно относящиеся к избранной теме. При этом студенты учиться логично и четко излагать свои мысли при раскрытии теоретических вопросов и, что особенно важно, связывать общие теоретические положения с конкретной действительностью, практикой становления и развития финансовой системы в нашей стране.

В процессе подготовки курсовой работы приобретаются навыки самостоятельного подбора необходимого фактического и цифрового материала, а также  работы со статистическими справочниками, составления таблиц и диаграмм. Все это не только расширяет и углубляет знания по дисциплине «Макроэкономика», но и прививает навыки самостоятельного научного исследования и письменного изложения важных теоретических проблем.

При выполнении курсовых работ, и особенно при их защите, студенты приобретают необходимое умение для подготовки выступлений и докладов на семинарских занятиях, участия в дискуссиях и научных конференциях.

1. Основные этапы и требования, предъявляемые к СОДЕРЖАНИЮ курсовОЙ работЕ

Выбор темы курсовой работы 

В течение первых двух недель с начала семестра, в рамках которого выполняется курсовая работа, студент должен самостоятельно или с помощью преподавателя, закрепленного кафедрой в качестве научного руководителя, выбрать из списка, предложенного кафедрой тему для своей будущей курсовой работы и зарегистрировать ее на кафедре. 

В отдельных случаях студент (в порядке исключения) может выбрать для своей курсовой работы тему, которая не вошла в утвержденную кафедрой тематику, но отражает его приверженность определенному направлению научных поисков. В этом случае студент может предложить свою формулировку темы курсовой работы, но она обязательно должна быть согласована с научным руководителем и одобрена заведующим кафедрой. 

Внутри одного потока студентов не разрешается выбор одинаковой темы двумя и более студентами. 

Подготовка курсовой работы 

Подготовка написания и оформления курсовой работы начинается с утверждения научным руководителем темы курсовой работы, ее плана и списка литературы по избранной теме. 

Курсовая работа по дисциплине «Макроэкономика» состоит из следующих структурных элементов:

· титульный лист;

· содержание;

· введение;

· основная часть;
· заключение;

· список использованных источников;

· приложения (при необходимости).

Содержание должно отражать информацию обо всех структурных элементах работы с указанием страниц, с которых они начинаются.

Во введении дается обоснование выбора темы, характеризуется ее актуальность и значение, формулируются цель и задачи исследования. Введение должно содержать:
1 Обоснование актуальности выбранной темы (с подтверждением статистическими или аналитическими данными, цитатами и т.д.).

2 Цель работы (например, на основе анализа ….., разработать мероприятия по улучшению функционирования ………….. РФ).

3 Задачи работы. Задачи  формируются строго в соответствии с планом  работы с применением таких слов, как «изучить…», «рассмотреть….», «дать понятие….», «определить…», «представить характеристику…», «проанализировать….», «выявить проблемы….», «разработать рекомендации….» и т.д.

4 Объект исследования.

5 Предмет исследования.

6 Нормативно-правовое обеспечение исследуемого вопроса в РФ.

7 Степень освещенности данного вопроса в литературе (с указанием авторов основных источников – 3-4 автора).

Объем введения составляет  1,5-2 страницы.

Введение не должно раскрывать темы курсовой работы, так как оно не является содержательной частью работы. Не следует во введении приводить определение, понятие, состав, роль анализиру​емых категорий, т.е. теоретических положений.

Основная часть работы состоит из трех разделов, причем каждый раздел должен заканчиваться выводами. 

Первый раздел работы носит теоретический характер и состоит из 3 подразделов, в которых раскрываются основные теоретически аспекты выбранной темы исследования (сущность, понятие, цели, задачи, функции, принципы, классификация, факторы, методы анализа и управления, показатели и т.д.).  Рассматривается законодательная и нормативная база, особенности изучения данной темы в современных условиях.

Объем данного раздела должен составлять не более 25 % основной части выполняемой работы.

В выводах к теоретической части работы формулируется значимость изучаемой проблемы в рамках изучаемой дисциплины и необходимость ее исследования, а так же обоснование вопросов, которые будут освещены во втором разделе. 

Второй раздел  работы является аналитическим и как правило состоит из 3  подразделов.  В данном разделе анализируется состояние изучаемого вопроса в России, в мире, в отрасли или на конкретном предприятии (рассматриваются структура, динамика показателей, внутренние и внешние факторы, влияющие на изменения показателей, проблемы и их причины и т.д.). 
Минимальный период для проведения анализа – два полных отчетных года. По желанию студента временной интервал может быть расширен. 
Этот раздел базируется на тщательном изучении действующего законодательного и инструктивного материала, а также прочих нормативных документов, на всестороннем и глубоком анализе статистического и фактического материалов. Материалы анализа должны лежать в основе всей курсовой работы, служить ее аналитической базой, в соответствии с которой впоследствии будут разработаны соответствующие выводы и предложения. Расчеты должны базироваться на конкретной информации, иллюстрироваться аналитическими таблицами, рисунками (графиками, диаграммами).

В конце второго раздела работы формулируются выводы о состоянии и проблемах изучаемого вопроса. 

Объем аналитической части должен быть не менее 45 % основной части работы.

Третий раздел носит проектный характер и должен быть направлен на выявление основных направлений улучшения изучаемого аспекта финансовой системы, путей повышения эффективности, способов решения проблем, путей совершенствования и др. Данный раздел может состоять из одного подраздела.

Основными источниками информации для третьего раздела являются статьи периодических изданий. Значительно выигрывают те работы, в которых приведено экономическое обоснование предложенных мероприятий и автором проявлен творческий подход. 

Объем данного раздела составляет 30% основной части работы. 

В конце третьего раздела формулируются выводы о предлагаемых мероприятиях и их прогнозной результативности.

В заключении (1,5-2 страницы) студентом подводятся общие итоги проведенного исследования. При этом не следует вновь повторять материал разделов; основное внимание должно быть  уделено результатам аналитической части и разработанным мероприятиям, изложенным в проектной части.

Текст работы должен быть изложен логично и грамотно, без грамматических и орфографических ошибок. 
При изложении материала не допускается применение личных местоимений, кроме использования их в цитатах. Материалы необходимо излагать строго и четко, в научном стиле (особое внимание необходимо обратить на обработку информации, источниками которой являются периодические издания, т.к. именно в статьях периодических изданий текст зачастую носит ненаучный характер).

Список использованных источников включает в себя перечень специальных литературных и других источников, действительно использованных при подготовке курсовой работы. В списке литературы обязательно должны быть указаны  нормативно-правовые и законодательные материалы, которые приводятся вначале списка источников. Далее следует
специальная литература (журнальные статьи, учебники, монографии и т.п.) в алфавитном порядке по фамилии авторов.

Список источников должен состоять не менее, чем из 25 источников информации. В тексте работы обязательны ссылки на все источники, указанные в списке литературы. Для написания работ необходимо использовать литературу отечественных и зарубежных авторов.
2. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Текст курсовой работы печатается на компьютере на одной стороне стандартного листа формата А4 белой писчей бумаги. Объем работы установлен в пределах 30-40 страниц машинописного текста (без учета списка литературы и приложений).

Расположение текста на странице должно располагаться следующим образом: размер левого поля – 30 мм, правого – 15 мм, верхнего и нижнего – 20 мм. На одной странице – 29 строк, в строке 60 символов. Текст и другие отпечатанные и вписанные элементы работы должны быть черными, контуры букв и знаков – четкими, без ореолов и затенения, шрифт Times New Roman – 14, интервал – 1,5. 

Курсив и подчеркивание в работе не допускаются. Выделение текста полужирным шрифтом не допускается. 

Титульный лист печатается с соблюдением всех вышеуказанных требований к тексту. Пример оформления титульного листа представлен в Приложении Б. На титульном листе обязательно ставится студентом дата сдачи работы на проверку и личная подпись.

Пример оформления содержания работы представлен в Приложении В.

Структурные элементы работы (разделы), а именно «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «НАЗВАНИЯ РАЗДЕЛОВ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ», «ПРИЛОЖЕНИЯ» - начинаются с нового листа, оформляются заглавными буквами и печатаются по центру страницы. 

Названия подразделов выполняются с абзацного отступа с первой заглавной буквы, отступив от названия раздела на 20 мм (1 строка). Подзаголовки в подразделе не допускаются. 

Между заголовком подраздела и началом текста, а также между окончанием текста и заголовком нового подраздела  пропускается 2 строки.

Разделы и подразделы должны быть сбалансированы. Минимальный объем одного параграфа – 4 страницы.

Нумерация страниц текста проставляется в правом верхнем углу листа. Проставлять номер страницы необходимо с первой страницы содержания, на которой ставится номер «2». После этого нумеруются все страницы, включая приложения.  

Все иллюстрации (схемы, графики, диаграммы) обозначаются словом «Рисунок». Рисунки нумеруются арабскими цифрами, начиная с первого. Нумерация рисунков – сквозная в рамках раздела. (Например: «Рисунок 2.3 – Название рисунка» - третий рисунок второго раздела). 
Название дается под рисунком в центре с номером рисунка. В рисунке знак «№» не ставят. Рисунки могут быть выполнены в цветном виде. 


Во всех рисунках должна быть проставлена единица измерения. В тексте работы обязательно должна присутствовать ссылка на соответствующий рисунок. Ссылки на ранее упомянутые иллюстрации дают с сокращенными «смотри» (см. рис. 2.1).

Рисунки должны быть выполнены студентом в редакторе, совместимом с MS Word. Наиболее оптимальным является выполнение рисунков в редакторе диаграмм программ MS Excel.

Помещенный в курсовой работе цифровой материал рекомендуется оформлять в виде таблиц. Каждая таблица должна иметь название, которое помещается над соответствующей таблицей. Заголовок таблицы печатается через 2 строчки после текста работы, с абзаца, стандартным шрифтом по ширине.  Слово «Таблица» печатается слева от названия таблицы. 

Таблицы нумеруются арабскими цифрами, причем также как и у рисунков, нумерация таблиц должна быть сквозной в рамках раздела (например: «Таблица 1.5 – Название таблицы» - пятая таблица первого раздела). Рекомендуемое количество таблиц в курсовой работе – не менее 3-4 (таблицы в приложениях не учитываются).
Цифровые данные в таблицах пишутся строго по классам и разрядам чисел (единицы под единицами, десятки под десятками и т.д.). 

Единицы измерения величин в таблице указывают либо в заголовке, либо в подзаголовках, отдельную графу для единиц не выделяют. Если все показатели, размещенные в таблице, имеют только одну единицу измерения, например,    тыс. руб., то ее сокращенное обозначение показывается над таблицей справа, если разные - заносят в таблицу.

Заголовки и подзаголовки граф указываются в единственном числе строчными буквами, кроме первой прописной.

Располагают таблицу после первого упоминания о ней в тексте. Все таблицы вспомогательного характера выносят в приложения.

Если таблица целиком заимствована из одного источника или составлена по нескольким источникам, то под таблицей следует ссылка на источник. Авторство не указывается, если таблица составлена исполнителем курсовой работы на основе первичных материалов. В таблицах можно использовать одинарный интервал, а размер шрифта сократить до 10-12. Во всех таблицах должны быть проставлена единица измерения. В тексте работы обязательно должна присутствовать ссылка на соответствующую таблицу.

При переносе таблицы на следующую страницу курсовой работы над ней размещают слова «Продолжение таблицы» с указанием ее номера. При этом, пронумеровав графы в начале таблицы, повторяют их нумерацию на следующей странице. Заголовок таблицы при ее переносе не повторяют. Если размер таблицы превышает две страницы, то она выносится в приложения.

На все таблицы и рисунки дают ссылки в тексте. При этом слово «Таблица» пишется полностью, если она не имеет номера и сокращенно - если есть номер. Например: «... в табл. 2.1.». Аналогично поступают и с ссылкой на рисунок.

Иллюстрации и таблицы не рекомендуется размещать сразу после заголовка, и они не должны завершать текст. После рисунков и таблиц (до следующего заголовка) должен быть текст.
















