Комплект заданий для контрольной работы

Вариант 1

1. Вам поступило инвестиционное предложение по участию в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью и уплатой денежными средствами доли в размере 1000 руб., что составляет 10% уставного капитала. Какие документы Вам необходимо изучить с целью принятия этого инвестиционного решения или отказа от участия в корпоративной операции? Какой размер дохода ожидается от этой финансовой инвестиции?

Решение. Объектом инвестиции выступает доля в уставном капитале хозяйственного общества, что предусмотрено Гражданским кодексом РФ. Поэтому приобретение этого объекта вполне возможно при условии экономической целесообразности инвестирования.

Для расчета совокупного дохода от инвестиций необходимо получить данные о его составляющих по формуле:

Д =  Д 1 + Д 2 + Д 3 + Д 4,                                          (6.1)
где в частности: Д1 = 0 руб.; Д2 = 1070 руб.; Д3 = 0 руб.; Д4 – неизвестно. 
То есть размер дохода, ожидаемого по итогам календарного года (6.1), составит Д = Д2 = 1070 руб. Величина заранее неизвестной составляющей совокупного дохода в расчет не берется.

2. Хозяйствующему субъекту в форме закрытого акционерного общества (ЗАО) поступило инвестиционное предложение о приобретении доли в размере 75,5% уставного капитала общества с ограниченной ответственностью, за которую необходимо уплатить денежными средствами в размере 10 000 руб. Известно, что объект инвестиции выполняет экологическую функцию в регионе и является убыточным в течение уже 5 лет. Как можно сформулировать инвестиционную цель этой операции? Как выглядит технологическая цепочка реализации инвестиции, если руководство ЗАО попытается изменить направление хозяйственной деятельности объекта инвестиции?

Решение. Объектом инвестиции выступает доля в уставном капитале хозяйственного общества, которая предоставляет контрольные преимущества в субъекте хозяйствования и позволяет, в случае необходимости, изменять условия уставной деятельности. По соглашению с региональной властью объект инвестиции может и дальше выполнять экологическую функцию в убыточном режиме. Тогда инвестиционной целью становится поддержание состояния ООО в хозяйственном комплексе региона, сохранение рабочих мест, выполнение региональных задач по экологии.

Если будет принято решение об изменении условий уставной деятельности этого ООО, технологическая цепь инвестиции приобретает следующий вид:
(І) Изучение требований законодательства по налаживанию выбранного вида уставной деятельности (например, транспортные услуги) →

(ІІ) Сопоставление преимуществ нового вида деятельности с интересами ЗАО и его акционеров, других субъектов инвестиционной деятельности в регионе    →

(ІІІ) Разработка плана организационных мероприятий, согласование с участниками инвестиционной деятельности   →

(ІV) Проведение инвестиционных действий   →

Получение результата от инвестиционной деятельности   →

(V) Оценка дохода от транспортных перевозок, сопоставление с показателями расходов на инвестиционные действия, осознание степени достижения инвестиционной цели в экономических единицах.

Вариант 2

1. Вам поступило инвестиционное предложение о приобретении акций по номинальной стоимости на сумму 100 руб. от эмитента – открытого акционерного общества (ОАО). Из надежного источника также получена информация о состоянии инвестиционных отношений вокруг этого ОАО: 1) дивиденды по акциям выплачивались 1 раз в 10 лет в размере 35% от номинальной стоимости акций; 2) ОАО расположено в соседнем городе за 100 км от Вас. Требуется рассчитать дополнительные расходы по сбережению акций в течение ближайших 10 лет и принять решение по дальнейшему участию в инвестиционных отношениях или отказаться от участия в инвестировании.

Решение. Ожидаемый размер дохода по данным предыдущего периода обращения актива: Д = 0.35 х 100 = 35 руб. / 10 лет.

Ожидаемая стоимость обслуживания за тот же период предполагает расходы на:

- связь с эмитентом (почтовая, телефонная, электронная и т.п.) – ориентировочно 5 руб. / год, то есть 50 руб. за весь период сбережения акций;

- возможное участие в работе общего собрания ОАО за собственный счет (командировочные, транспортные расходы, проживание, питание) – ориентировочно 50 ÷ 150 руб. на одно собрание. При условии, что собрания проводятся не чаще 1 раза в календарном году, эта составляющая оценивается в интервале 500 ÷ 1500 руб. за весь период.

Ожидаемая стоимость обслуживания инвестиционных отношений после приобретения акций этого ОАО для инвестора будет составлять величину от 550 до 1650 руб. и выше. Стоимость обслуживания превышает размер дохода от акций, который ожидается в течение существования инвестиционных отношений. Поэтому экономической целесообразности в приобретении этого пакета акций не наблюдается. Инвестиционная целесообразность участия в таком ОАО появляется только при условии начисления дивидендов по акциям в размере не менее 20 руб. за календарный год.

2. Номинальная стоимость облигации – $ 1000. В течение 10 лет (срок до ее погашения) по ней будут выплачиваться ежегодно процентные платежи в сумме $ 100, которые могут быть помещены в банк под 11% годовых. Найти рыночную цену облигации и её рыночный курс. Проанализировать полученные результаты.

Решение. Рыночная цена облигации равна сумме двух приложений – нынешней стоимости ее аннуитетов (ежегодных процентных платежей) и нынешней стоимости ее номинала, то есть:
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где P0 – рыночная цена (нынешняя стоимость облигации);

It, t = 1, 2, …, n – величина процентного платежа за время t;

n — срок погашения, лет;

N — номинал облигации;

k — необходимая ставка прибыльности облигации (для инвестора обычно такая ставка приравнивается к ставке заемного процента, предоставляемого на рынке коммерческими банками в момент приобретения и погашения облигации).

Формула (6.2) является общей для расчета рыночной цены облигации. Если процентные платежи по облигации фиксированные, то есть I1 = I2 = 
= ... = Іn = I, то формулу (6.2) можно представить как:
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где 
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 – процентный фактор нынешней стоимости аннуитета с параметрами n и k. 

Выражение ((1 + i)n – 1)/i(1 + i) n называется процентным фактором нынешней стоимости аннуитета и обозначается как PFPVAn, i.
Тогда формула (2.3) может быть переписана в виде:
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Курс облигации – это покупная цена облигации в пересчете на 100 денежных единиц номинала. Он зависит от средней величины на данный момент заемного процента, строка погашения, меры надежности эмитентов и других факторов. Расчет курса облигации проводится по формуле:
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где Pk – курс облигации;

P0 – рыночная цена облигации;

N – номинальная цена облигации.

Если использовать формулу (6.5), то курс облигации приравнивается:
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Используем формулу (6.3) для определения рыночной цены облигации:
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Рыночный курс облигации определяется по формуле (6.5):
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Рыночная цена облигации – $941.10, рыночный курс – 94.11.
Учитывая, что проценты по облигациям начисляются один раз в год, однако их можно платить и несколько раз в код, например, по полугодиям (p = 2) или поквартально (p = 4). PFPVA
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 в таком случае рассчитывается по формуле:
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а курс облигации – по формуле:
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Проанализируем формулы (6.3) ÷ (6.6):

· при понижении необходимой ставки прибыльности цена облигации увеличивается, а при её увеличении – падает;

· уровни изменения в необходимой ставке прибыльности более изменит цену долгосрочных облигаций, нежели краткосрочных;

· если рыночный курс облигации Pk < 100 или k > g, то облигация продается з дисконтом (ниже номинала), а если Pk > 100 либо 
g > k, то – с премией;

· курс облигации, купленной с премией, при приближении момента её выкупа, снижается. По этой облигации уже выплачена большая часть доходов и на момент выкупа остается получить лишь её номинальную стоимость;

· курс облигации, купленной с дисконтом, будет, наоборот, расти, ибо в момент погашения собственник получает сумму, равную её номиналу, поскольку приобрел он её по сниженной цене. Погашенный дисконт увеличивает оценку облигации и её курс.

Шкала оценки образовательных достижений для контрольной работы

	
Коэффициент К
	Оценка
	Критерий оценки

	0,81 – 1
	«отлично»
	Глубокие познания в освоенном материале 

	0,61 – 0,80
	«хорошо»
	Материал освоен  полностью, без существенных ошибок
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	Материал освоен  не полностью, имеются значительные пробелы в знаниях
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	«неудовлетворительно»
	Материал не освоен, знания студента ниже базового уровня
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