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1. Цель и задачи дисциплины

Основная цель курса – формирование у студентов основных знаний о порядке и способах регулирования международных частноправовых отношений, т.е. отношений, осложненных иностранным элементом в виде субъекта, объекта и/или юридического факта, а также овладение студентами знаниями и умениями по вопросам особенностей правового статуса субъектов международных частноправовых отношений, а также международного гражданского процесса, международного арбитража и согласительных процедур.
2. Место дисциплины в структуре ООП ВО

Место освоения дисциплины в структуре ООП ВО бакалавриата: профессиональный цикл базовая часть Б3.Б.18 Международное частное право. Место дисциплины «Международное частное право» в структуре определяется тем, что для ее изучения необходимы знания, навыки и умения, полученные студентами в процессе освоения  дисциплин «Международное публичное право», «Гражданское право», «Гражданский процесс», «Арбитражный процесс», «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности».
3. Требования к результатам освоения содержания дисциплины

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование у студентов следующих компетенций:

ОК-3 - владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;

ОК-8 - способен использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;

Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями:

ПК-6 - способен юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства.
В результате освоения дисциплины студент должен

знать: 

историю возникновения и развития законодательства, регулирующего гражданско-правовые отношения, осложненные иностранным элементом; предмет, методы правового регулирования, систему и источники международного частного права; специфику и уникальность природы международного частного права, его соотношение со всеми другими отраслями права; механизм международно-правового и национального коллизионного регулирования частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом, а также процессуальное правовое регулирование частноправовых отношений с иностранными лицами; содержание коллизионных норм основополагающих российских внутринациональных нормативных актов; регулирование в законодательстве России институтов особенной части международного частного права; основные международно-правовые источники регулирования вопросов международного частного права развитых государств; принятые за последние 20 лет кодифицированные источники международного частного права развитых государств; международные организации, занимающиеся вопросами международного частного права, результаты их деятельности, уметь объяснить их специализацию; специфику международного частного права и пути его совершенствования в Содружестве Независимых Государств; 
уметь:

оперировать юридическими понятиями и категориями; анализировать юридические факты, влияющие на возникновение, изменение и прекращений частноправовых отношений с иностранным элементом; правильно анализировать, толковать и применять международно-правовые и коллизионные нормы; давать квалифицированные юридические заключения и консультации; правильно составлять и оформлять юридические документы; правильно формулировать вопросы, подлежащие разрешению, при разрешении коллизионных вопросов; анализировать коллизии отечественного и зарубежного права, международных договоров и национального законодательства. 
владеть навыками:

понятийно-категориальным аппаратом, международно-правовой терминологией; навыками работы с международными правовыми актами и коллизионным законодательством; навыками анализа различных правовых явлений, юридических фактов, международно-правовых норм; коллизии частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом; анализа правоприменительной практики; разрешения правовых проблем и коллизий; реализации норм международного частного и процессуального права; методикой квалификации и разграничения различных видов частноправовых отношений с иностранным элементом (субъект, объект, юридический факт).

4. Содержание дисциплины

Тема 1. Понятие и предмет международного частного права.
История развития международного частного права. 

Тема 2. Источники международного частного права. Унификация норм МЧП. 
Тема 3. Нормы международного частного права. Особенности применения коллизионных норм.
Тема 4. Субъекты МЧП: физические лица как субъекты МЧП, юридические лица как субъекты МЧП, субъекты МЧП, обладающие иммунитетом.
Тема 5. Правовое регулирование права собственности в МЧП. Правовое регулирование иностранных инвестиций в МЧП.
Тема 6. Коллизионно-правовое регулирование договорных отношений в МЧП. Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности. Понятие внешнеэкономической сделки.

Тема 7. Международные расчетные правоотношения. 

Тема 8. Международное транспортное право.
Тема 9. Правовое регулирование интеллектуальной собственности в МЧП.
 Тема 10.  Международное семейное право.
Тема 11. Международное наследственное право.
Тема 12. Международное трудовое право.

Тема 13. Правовое регулирование внедоговорных обязательств в МЧП. 
Тема 14. Международный гражданский процесс.
Тема 15. Международный коммерческий арбитраж и альтернативные способы разрешения споров в МЧП.
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